

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription UNA peseta al mes... 25 centimos...

Redacción, Oficinas y Talleres... CRÉDITO PÚBLICO... Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE... NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DIA POR DIA

MADRID

El programa de redención de los ciegos comienza a cumplirse.

En el Senado un gran orador, un sabio, un hombre honrado, ha alzado su voz en defensa de los infelices privados de vista.

«Yo he asistido—ha dicho con voz elocuente—á una velada celebrada por ciegos. Pasó toda la velada con los ojos preñados de lágrimas, porque me costaba trabajo contenerlas al ver aquel hermosísimo esfuerzo que los ciegos realizaban por dignificarse, por educarse para sustraerse al opróbrio de la limosna, por crearse medios de vida, actividades, oficios que correspondiesen á las condiciones que su desgracia les permitía.

Pues bien: esos individuos son en los días actuales profundamente perturbados y llevados á un estado de demencia y desesperación que no entra en el ánimo de las autoridades producir. Son merecedores de que éstas les atiendan dotándoles de elementos de vida.»

«Ellos aspiran al trabajo, desean redimirse, no están conformes con la limosna, el asilo ni la pensión. Buscan la ocupación como un medio de amortiguar su desdicha.»

«Quien se dedica al arte de la música, encuentra en este arte tal compensación, tal estímulo para su desgracia que sería una crueldad muy grande condenarle á recibir un simple socorro, privándole de practicar su arte en público. Yo espero que el Gobierno ha de encontrar medios de responder á mi requerimiento en favor de unos individuos que merecen de todo el mundo la más completa, la más indiscutible protección.»

Por estos párrafos puede juzgarse del hermoso discurso. La Cámara le oyó conmovida, sintiendo oprimida su garganta por la angustia, nublados los ojos por el llanto, oprimida la sien por ese hervor de vida que solo acierta á producir el genio.

Esperad y alegraos, ciegos de los ojos, que veis mucho más que los ciegos de entendimiento. Somos pocos vuestros amigos, pero lucharemos sin descansar, entre otras razones porque vosotros no podeis demostrarnos vuestra gratitud, ni con destinos, ni con subvenciones, ni con prebendas. Somos demasiado orgullosos para luchar por mezquindades.

Antonio Zozaya.

Parece increíble que este pueblo madrileño se divierta de la manera que se divierte. Ayer fué el Entierro de la Sardina. Ayer hizo una tarde de demonios; con rociadas repentinas de nieve dura como el granizo, con claros de sol frío, con un ambiente horrible para pasarse la tarde en medio de una pradera, á la orilla del Manzanares. ¡Pues hasta máscaras vestidas de peregrina concurren saltando y brincando por el Prado!

Pero gracias á la santa bota de vino negro, los enterradores no solo no sintieron la crudeza de la temperatura, sino que estuvieron echando chispas. Porque ¿sabeis en qué consiste la fiesta del Entierro de la Sardina? Voy á deciroslo. Solo consiste en una tremenda, en una general y escandalosa borrachera.

Desde anteaer tarde había en la pradera ocho ó diez carros cargados de vino, de estos vinos ingratos de la tierra que trasgados del pellejo á la boca saben á la amargura de la pez. Una porción de tunchadas, de cantinas con comistrajes diabólicos se levantaron á la vera de los carros. Y ya fué todo listo para la fiesta. ¿Qué se bebe, qué se come allí entre baile, juerga y broncas? Yo no os diré lo que se come ni lo que se bebe, porque no lo sé. Solo os daré un dato para que lo presúmais. Un teniente de alcalde, el del distrito, tiene que estar en persona durante la tarde en la pradera examinando géneros y bebidas, comprobando pesos, haciendo, en fin, un esfuerzo cuasi estéril, porque la gente no reviente allí mismo intoxicada.

Mas con todo, junto á los pellejos y las sartenes, hay que instalar todos

los años en una tienda de campaña una casa de socorro. Y allí dos médicos se pasan el día curando borracheras, indigestiones y algun que otro garratazo ó puñalada que no pudo evitar la guardia civil. ¿Es esto, por ventura, divertirse? Carlos del Río.

5 Marzo.

ELCHE

Muerte sentida

Ha fallecido en Salamanca, despues de penosa dolencia, el abogado ilicitaniano D. Luis Santo, persona que gozaba en Elche de generales simpatías.

A su distinguida esposa y demás familia en viamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Bien venido

Procedente de Madrid, donde reside, ha llegado á esta población con objeto de reponer su quebrantada salud, D. José Gomez Valdivia, á quien deseamos un pronto y total restablecimiento.

Contra la tuberculosis

El próximo domingo tendrá lugar en Teatro Circo un mitin organizado por el médico de esta ciudad D. Luis Gomez.

El objeto del mitin no puede ser más plausible: buscar medios para combatir la tuberculosis, cuya dolencia aquí en Elche va adquiriendo los caracteres de un mal epidémico.

En este acto harán uso de la palabra algunos señores facultativos.

Sin reservas de ningún género felicitamos al señor Gomez por esta humanitaria campaña que ha emprendido, que será siempre para él un título de buen patriota y digno hijo de Elche.

Expedición científica

El 19 del actual llegará á Alicante, en el vapor «Villaverde», una expedición de la que forman parte los profesores y alumnos de la Escuela Politécnica de Zurich (Suiza).

El objeto principal al desembarcar en dicho puerto es visitar Elche, cuyas antigüedades y bellezas desean conocer.

De esperar es que las autoridades de Elche y principalmente el gobernador de Alicante señor Ojeto, pongan de su parte cuanto sea necesario para que los distinguidos viajeros encuentren todo género de facilidades en su noble empresa.—6 Marzo.

Instrucción pública

El jueves celebró sesión ordinaria la Junta provincial de Instrucción pública bajo la presidencia del señor gobernador y con asistencia de los señores vocales don Heliodoro Sanchez, don Lorenzo Pausa, don Ildefonso Montesinos, don Federico Diez Puche, don Ezequiel Cazaña, don Pedro Cerdán, don Andrés Baquero, don Celestino M. de Argenta, D. Francisco Narbona y el secretario D. Luis Orts.

La Junta quedó enterada del real decreto de 7 de Febrero reorganizando las Juntas locales.

Se nombró á D. José María Pascual, maestro interino de la escuela de Hoya Morena y á D. Antonio Baños y Muñoz para la de Gañuela (Mazarón).

Se informó un recurso de alzada de dona Cristina F. Nemesia, maestra de Arboleja y Arbatalla, en el mismo sentido en que se hizo en el expediente que motiva la resolución impugnada.

Se informó favorab emente la solicitud de doña Lucia Garcia, maestra de Cohegin, pidiendo aumento de sueldo por el Censo de población.

Se acordó remitir á la Subsecretaría los datos é informes que se reclaman para el expediente de aumento de sueldo de doña Teresa Martinez Costa.

Que se obligue al Ayuntamiento de Lorca al pago de los alquileres que se adeudan á don José María Robles.

Pasó á informe del señor inspector de Sanidad la instancia de D. Antonio Carbonell, solicitando dispensa de defecto físico para dedicarse á la enseñanza; á informe del Ayuntamiento de Yecla la reclamación de doña Rosalia Sanchez, sobre las malas condiciones del local que ocupa su escuela; y á informe del señor inspector de primera enseñanza el expediente de D. Serafin Montalvo solicitando licencia para hacer oposiciones.

Se aprobaron condicionalmente los acuerdos del Ayuntamiento y Junta local de Ricote sobre compensación de retribuciones.

Que se reclame al alcalde de Cartagena certificación del acuerdo de la Junta local sobre el traslado de la maestra de Santa Lucía.

Que por medio de circular se pidan á las Juntas locales que aun no las hayan mandado las relaciones de los jubilados y pensionistas que hayan pasado la revista personal.

A moción del señor Diez Puche, que se conceda un plazo de ocho días al maestro jubilado de Los Martínez, para que

presente un expediente de clasificación y que se dirija atento oficio al señor presidente de la Audiencia por si pudiera evitar que los maestros abandonen la escuela contra su voluntad para formar parte del jurado.

A moción del señor Montesinos se dispuso dirigirse de nuevo al dueño del edificio que ocupa la escuela de párvulos de San Miguel de esta ciudad para que ejecute cierta obra de reparación.

El señor inspector de Sanidad se interesó por el pronto despacho del informe de visita á la clase de adultos que ha de emitir la comisión nombrada al efecto.

NOTICIAS DE CARTAGENA

De toros

La nueva empresa de este circo taurino, representada por D. Adolfo Sánchez, tiene ya comprados para el mes de Agosto seis hermosos toros de la acreditada ganadería de Concha Sierra, y para esta corrida, como dijimos en otra ocasión, ha contratado, en firme, al famoso matador Ricardo Torres Bombita.

Antes de esta corrida se celebrará otra el día 28 de Mayo, festividad de la Ascensión, con ganado de Pellon, actuando de matadores Martín Vazquez y Moreno de Alealá.

Parece que existe el propósito de elegir entre estos dos diestros, el que mejor quede en esta corrida para que alterne con Bombita en la de Agosto. Tambien parece confirmarse que la empresa se propone celebrar una serie de corridas económicas en las que alternarán los jóvenes matadores que en la temporada pasada se han hecho más cartel.

Ejercicios de fuego

En la mañana de ayer marchó al campo del Tiro Nacional una compañía de desembarco de la dotación del crucero «Cataluña», con objeto de practicar ejercicios de fuego.

Por la tarde salieron á recibir á esta fuerza dos compañías de marinería y una de infantería de marina, al mando del teniente coronel D. Francisco Ojeda y del comandante D. Wenceslao Ballester.

El comandante general de este Apostadero señor Auñon, acompañado del coronel de infantería de marina D. Mariano Cardona y de sus ayudantes D. Antonio Auñon y don Juan Píol, se trasladaron al mencionado campo, presenciando parte de dichos ejercicios.

Las referidas fuerzas regresaron á la población demostrando su marcialidad.

Una caída

En el Hospital de Caridad ha sido curado el anciano Francisco Carbonell Garcia, de 64 años de edad, domiciliado en el huerto llamado del Carmen, el cual, al dar una caída ayer tarde, se fracturó las costillas novena y décima del lado derecho.

Una vez curado en dicho benéfico establecimiento, fué trasladado á su domicilio.

Bailes

Mañana noche y el domingo de Piñata, se celebrarán dos grandes bailes en el Teatro Principal, organizados, como los celebrados en los días de Carnaval, por la Sociedad de Dependientes del Comercio y de la Banca de esta plaza, que prometen estar muy animados.

Dicha sociedad concederá dos valiosos premios á la máscara y comparsa que se presenten con los trajes más ricos y artísticos.

—El domingo celebrarán suntuosos bailes de Piñata, las sociedades del Casino y Ateneo Mercantil.

Destino y traslado

Ha sido destinado á Cádiz el capitán de fragata D. Julio Pérez y Pérez. Tambien ha sido trasladado desde este Hospital de Marina á Barcelona, el capellán de la Armada D. Esteban Porquera.

Defunción

En su casa del barrio de Santa Lucía falleció ayer tarde D. José Sánchez Jorquera. Acompañamos en su justo dolor á la familia del finado.—6 Marzo.

“BOLETIN OFICIAL,”

El del día 6 contiene: Ley de Policía gubernativa. Resolución adoptada por la Junta provincial del Censo electoral sobre varios electores. Requisitorias llamando á los soldados José Hernández Blaya, de Murcia, y Antonio López Martínez, de Cartagena; al recluta Ramón Molina Espin, de Cohegin, y al marinero José Moranta Espinosa, de Palma de Mallorca. Providencias de la Tesorería de Ha-

cienda apremiando á contribuyentes morosos.

Circular sobre utilidades de la riqueza mobiliaria.

Edicto del juzgado de Cartagena interesando la busca de José Cabas Velazquez.

DE DE ALHAMA

Los bailes de Carnaval

Entré la noche tercera de Carnaval en los salones del Ayuntamiento creyendo que estábamos aun en pleno invierno, encontrándome al llegar en rigurosa primavera á las lindísimas señoritas Josefa Galian, Juana Martínez López y Magdalena Aledo Vidal, las cuales se habían encargado de adelantarnos la estación, vistiéndose de rosa y blanco, respectivamente, y cubriéndose de flores sus artísticas cabezas.

Isabel Gutiérrez y Lola López Montalban, fueron las máscaras de la noche; vestían traje de gitana y con sus gracias y su belleza encantaron á la concurrencia.

Lola Maurandi, Isabel Perán, Juana Albacete y Brígida López; estas angelicales criaturas iban con elegantes disfraces de molino de viento.

De maja y arlequin ví á las preciosísimas María Noguera, Caridad é Isabel Sevilla, Isabel y Juana López y Consuelo Romero, las cuales iban lujosísimas.

De chulas ví á las encantadoras Micaela, Josefa y Mercedes López Galian, elegantísimas á más no poder.

Vistiendo el vistosísimo traje de nuestra huerta ví á las seductoras Cirila Martínez, Bárbara Romero, Agustina Martínez, Carmen y Dolores Ferragut llamando la atención por el rico porte de sus trajes.

Con elegantes, caprichosos y valiosos trajes de Paypay, ví derrochando gracia y hermosura á las señoritas María Pérez, Antonia Tomás y María Campos.

Isabel García, Antonia Martínez, María de la Paz Portillo y Juana Ramirez iban de Campanilla encarnada; eran flores trepadoras por los corazones de los galanes que las contemplaban.

María Lorenzo y Asunción Bosque bien podían pasar por unas hijas del «Celeste imperio» con sus elegantes tocados de japonesa.

Con trajes de sociedad ví á las simpáticas señoritas Irene Sánchez Hermosa, Elisa de Alba Molina y otras muchas que no recuerdo sus nombres.

Del sexo fuerte ví á los señores don José María de Alba, D. Joaquín y don Jerónimo Lorenzo López, D. Juan Escribano, D. Francisco Vivanco, don Gustavo Romero, D. Antonio y D. José Martínez, D. Benjamin López, don Alfonso Cayuela, Paco Parrilla, don José María y D. Florencio Tomás, D. Justo Bosque, D. Pablo Zamora, D. Jerónimo Ramirez, D. Juan Ceron Sánchez, D. Salvador López, D. Andrés Romero, D. Florentino Carrillo, D. José Melgarejo, D. Joaquín Díaz y D. Pascual Rosa.

El baile fué brillante; hubo intimidad de máscaras que no se descubrieron en toda la noche y aunque yo las conocí no puedo descubrir su incógnito.

Rogamos á los señores organizadores del baile y sobre todo al presidente señor Albacete, que para el próximo baile de Piñata se impida la entrada á tanto niño como ha habido en este.—5 Marzo.

BATALLA DE FLORES

Anoche se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de la Batalla de Flores para despachar asuntos relacionados con este festejo.

Asistieron el presidente D. José Selgas y los señores Diaz Cassou (don Eloy), Batarrachea, Llanos (D. J.), Tortosa (D. Antonio), Blaya (D. José), Martinez Diez, Coello, Salvat, Pérez Marin (D. Vicente), Ruiz Seiquer (don Mariano), Cano (D. Nicolás), García Avilés, Ruiz de Alejos, Baeza Pérez y Amo (D. Joaquín).

Se verificaron los concursos anunciados, con el resultado siguiente: El de confetti, se adjudicó á D. Pedro Gilbert, en 120 pesetas.

El de estandartes, á D. Sebastián Riera, en 150 pesetas.

El de confección de tribunas, á don Luis López Jumilla, en 725 pesetas.

El de impresos, al señor Fernández Falcón, en 50 pesetas.

El de sillars, á D. Santiago Chacón, á diez céntimos cada una.

El de suministro de ramos, á los jardineros Juan Ros, Fulgencio Bolaño, José Gimenez, Ginés y Juan Zambudio, Francisco Ródenas, Juan A. Piñero, Juan J. Carmona, Antonio

Advertisement for Don Sebastian Servet y Gibert, celebrating the death of Doña Catalina Brugarolas Ravello. Includes details about the funeral and family members.

López García, José Sánchez Hernández, Pedro Llofrio, Mariano Matencio y Luis Cortés Sarabia.

Cada uno confeccionará ocho mil ramos, al precio de doce pesetas millar.

El presidente dió cuenta de haber solicitado de las sociedades Casino y La Peña, Empresa de Tranvías, Empresas teatrales, Tiro Nacional y otras entidades la presentación de carrozas.

También dijo que le constaba que varios particulares presentarían lujosos carrojes de batalla.

Se solicitarán premios de la infancia doña Isabel, de los senadores y diputados de la provincia y otras personalidades.

La Comisión está decidida á que la batalla de este año supere á las mejores realizadas hasta ahora.

En la semana próxima se volverá á reunir para resolver otros detalles.

Diario de Murcia DE COSAS PEQUEÑAS

Aunque este año se está haciendo con cierta discreción la poda de los árboles de los paseos y calles de esta ciudad, conviene recordar la tala del año pasado, para que el encargado de esa operación se conduela de los pobres árboles y respete las ramas y tallos que con tanto trabajo han echado en su labor de doce meses. Ingenieros competentes dicen en libros recientemente publicados, que los árboles de los paseos, como no tienen por principal objeto más que dar sombra, no deben podarse, sino en cuanto convenga para darles forma determinada ó sea preciso para evitar el daño que pudieran causar en los edificios próximos. Aquí no se entiende así y se hace la poda de todos en general, como si fuera imprescindible. Y menos mal este año, por lo que ya he dicho, porque se hace con sobriedad; que si se hubiera repetido lo del año pasado, ¡adiós árboles!

Aunque el Parque sea lo que por el momento priva y se lleva todos los cuidados del Ayuntamiento, creo yo que no deben olvidarse los demás paseos, para repoblarlos de árboles y plantas y para embellecerlos en lo posible. Floridablanca, sobre todos, merece especial cuidado, porque es el que más lo necesita. Allí no hace falta gastar mucho, para hacerlo un verdadero jardín, digno de Murcia y del murciano ilustre que le da nombre.

Lo mismo digo del Malecón, que no es una glorieta, sino una gloria. Hay que enlucir el frente de sus asientos y reponer algunos poyos. Sobre todo, la entrada, que debería ser monumental; pero ya que tal no sea, al menos que sea decente.

En los árboles de alrededor del Teatro Rómulo y de la plaza de Santo Domingo, no debe hacerse nada, más que dejarlos, que ellos cumplirán con su deber.

En las calles conviene no echar grava muy gruesa, porque no agarra, ni hace firme. Y conviene así mismo quitar todos los peligros de ellas. En la calle de Jabonerías, hoy del Licenciado Cascales, hay dos registros de alcañitarilla sin cerrar, en donde cualquier persona puede descaudadamente dar un mal paso y sufrir una desgracia. Deben obturarse esas y las que haya en otras calles.

Los huecos que se hacen en las ace-

ras enlosadas, como los de la plaza de Palacio, de la calle de la Merced y otras, deben en seguida llenarse, porque ese enlosado es como los puntos de una media, que por donde se va uno, se van todos. En levantándose una losa de una acera, ¡si chicos se encargan de ir poco á poco levantándolas y llevándoselas. Y si por un clavo se pierde una herradura; y por una herradura, un caballo; y por un caballo, un caballero; y por un caballero, una batalla; por una losa, se pierde todo un enlosado. Se han dado casos.

Llamo á estos motivos cosas pequeñas, no porque lo sean, sino porque cuestan poco; que pequeño no puede ser nunca lo que afecta al ornato de una ciudad, á su higiene y á la seguridad personal del vecindario. Pequeña es la apropiación que ha de hacerse en la plaza de Cetina, para que aquellas mugrientas ruinas desaparezcan; pero qué hermosura no le van á dar á aquella plaza cuando las quiten.

Jose Martínez Tornel.

Table with financial data: BOLSA (FOR TELEGRAMS), Madrid 7 (8 n.), Interior, Fin., Próximo, Amortizable, Banco, Editorial de España, Tabacos, Cambios, Francos, Libras, Exterior Paris.

Portmán

Defunción: Ha fallecido después de unos días de enfermedad el cabo de la guardia civil de este puesto D. Antonio Aparicio García. Enviamos nuestro pésame á la viuda é hijos del finado.

Cine: Han debutado Les Novelty, siendo recibidos con grandes aplausos. Auguramos buenas entradas á la empresa.

El Círculo Minero: El baile de piñata organizado por el elemento joven, promete estar muy animado y concurrido.—5 Marzo.

MÁSCARAS EMBROMADOS (FOR TELEGRAMS)

Un comerciante aviapado: Las Palmas 6 (8 n.)

Se reciben muchísimas denuncias, la mayoría de obreros, contra un comerciante de Puerto Luz.

Este, viendo que numerosos parroquianos le podían pintura para la carro con objeto de disfrazarse en los días de Carnaval, arregló una sustancia corrosiva que hiciese el papel de pintura.

Lo compradores se pintarrajearon de lo lindo la cara con dicha sustancia.

Pasado el Carnaval notaron que á pesar de los repetidos lavados, la pintura no se les quitaba de la cara, cuya piel tienen quemada.

En las calles se desarrollan escenas cómicas con los sujetos pacientes de esta hazaña del comerciante.

Los individuos pintados están irridadísimos.

# Ayuntamiento de Madrid

**Protesta contra La Cierva**  
 Madrid 6 (12 n.)  
 En la sesión de hoy celebrada por el Ayuntamiento, los concejales republicanos y socialistas, protestaron enérgicamente de las disposiciones dictadas por La Cierva, haciendo peticiones a las serenos y guardias municipales.  
 Consideran tal disposición ilegal y arbitraria, por resultar atentatoria contra las libertades del Municipio.  
 El presidente de la sesión y la minoría liberal, solicitaron que se aplazase la discusión del asunto hasta el próximo viernes.  
 Los concejales que protestaban no se conformaron.  
 Siguió la protesta y en vista de ello la presidencia tuvo que levantar la sesión.

# INFORMACION POLITICA

**El director de Obras Públicas**  
 Madrid 6 (12 n.)  
 Ha regresado de Barcelona el director general de Obras Públicas, Andrade.  
 Inmediatamente ha marchado a Ardales con objeto de ver a su hijo que se encuentra en dicho pueblo herido de un escopetazo.

**Ascensos de Guerra**  
 Cuando regrese el rey de su viaje a Barcelona, firmará varios ascensos que prepara decretar el ministro de Guerra.

**Fuerzas a Barcelona**  
 Hoy marcharán a Barcelona veinticinco guardias de seguridad de Caballería.

Además La Cierva, ha declarado que el Gobierno enviará a la capital catalana todas las fuerzas que considere necesarias con motivo del próximo viaje de D. Alfonso.

**Nombramiento**  
 Se ha nombrado al doctor Murillo secretario del Embajador marqués de Villalobar, para que ambos representen a España en el Congreso internacional de Medicina que en breve se celebrará en Londres para estudiar los medios de combatir la enfermedad de sueño.

**Debate ruidoso**  
 Llorens insiste en sus propósitos de promover en el Congreso un debate sobre la inversión de fondos del periódico «Guía de Carabineros» y algunos otros.

Con este debate se propone descubrir la verdad, caiga quien caiga.  
 Créese que no ataca los prestigios de ninguna colectividad, sino por el contrario, los exalta.

Un periódico militar ha publicado recientemente varios artículos graves que no han sido rectificadas y tampoco han originado investigaciones de ninguna clase.

**Mitín en Medina del Campo**  
 Mañana marchan a Valladolid los diputados Morote, Calzada, Pi Arsuaga y Soriano y Menendez Pallarés.

Van a la capital castellana con objeto de asistir al mitín regional que el domingo se celebrará en Medina del Campo.

Los diputados serán recibidos en Valladolid por una comisión de todas las fracciones del partido republicano y otras representaciones de varios pueblos de Castilla.

**Otros mitins**  
 En la semana próxima se celebrarán varios mitins de propaganda republicana en Sevilla y Granada.

A ellos asistirán también varios diputados.

**Indulto**  
 Se ha dicho que el rey ha firmado un indulto bastante amplio.  
 No se conocerá hasta el día antes de la salida del rey para Barcelona.

# EXTRANJERO

**Incendio formidable**  
 Tokio 6  
 Un formidable incendio destruyó enatrocenas casas en Nodosoy. Los moradores quedan en la mayor miseria.  
 Las pérdidas han sido enormes.

**El rey Eduardo**  
 París 6.  
 El rey Eduardo de Inglaterra invitó a almorzar a Mr. Clemenceau y Mr. Pichón.

**A Ceuta**  
 Gibraltar 6.  
 A bordo de un torpedero ha marchado de Ceuta a Ceuta la hermana del rey de Inglaterra.

# CONFERENCIA INTERNACIONAL

**Invitación de Inglaterra**  
 Madrid 6 (12 n.)  
 Inglaterra ha invitado a España, Austria-Hungría, Francia, Italia, Estados Unidos, Japón y Rusia, a una conferencia internacional que preparará y que se celebrará en Londres en el próximo mes de Octubre.

En ella se intentará llegar a un acuerdo sobre el contrabando en la guerra, el bloqueo, la legalidad de la destrucción de las presas, la conversión de los buques mercantes en buques de guerra en alta mar, el cambio de pabellón de los buques beligerantes durante la guerra y la influencia de la nacionalidad del propietario de la nave.

# Barcelona

**Esperando al rey**  
 Itinerario de la entrada  
 Barcelona 6 (8 n.)

Se conoce ya el itinerario que seguirá el rey a su entrada en esta capital.

Dejará el tren real en el apeadero de la calle de Aragón.

Se dirigirá desde allí a la iglesia, donde se cantará un Te-Deum, oficiando el cardenal Casañas.

Después recorrerá las Ramblas en toda su extensión.

Las tropas se situarán en toda la carrera.

Escortarán al rey un escuadrón, a los estribos irán el capitán general y los ayudantes.

En el mirador de la capitán general presenciará el desfile.

La inauguración de las obras del ensanche será el día 10 por la mañana.

**Variación del itinerario**  
 Barcelona 6 (9 n.)

Se afirma que se ha variado el itinerario de la entrada del rey en Barcelona.

**Concentración de civiles**  
 Se reconcentran ochocientos guardias civiles, los que permanecerán aquí una larga temporada.

**Otras noticias**

**Palacio para Doña Cristina**  
 Se asegura que D.ª María Cristina adquirirá el palacio del marqués de Robert, situado en el paseo de Gracia y que pagará por él seiscientos mil duros.

**Pastoral de Casañas**  
 Casañas ha publicado una pastoral

contra el proyecto del Municipio de fundar escuelas graduadas.

Censura el que se les califique de neutrales en religión.  
 Atribuye el proyecto a los masones.  
 Condena la sistematización de las escuelas.

**Los solidarios izquierdistas**

Han celebrado una reunión los diputados solidarios de la izquierda.  
 Acordaron que Carner y Rodes vayan a combatir el voto corporativo y que Vallés y Ribot interpele a La Cierva acerca del decreto sobre las porterías.

**Sol y Ortega**

Hay expectación por oír el discurso que pronunciará el domingo Sol y Ortega en la Casa del Pueblo.

Será la primera vez que hable en Barcelona después del retraimiento.

**Los republicanos**

La junta de la Unión Republicana ha acordado felicitar a la minoría del Congreso por la defensa que ha hecho del sufragio universal y recomendarle que persista en la obstrucción contra el proyecto de Administración local.

También acordó excitar a las juventudes republicanas de toda España a que se asocien a la protesta.

**Defunción**

Ha fallecido el general D. Juan Cirior.

# CONSEJOS DE MINISTROS

**Casa de Maura**  
 Lo acordado  
 Madrid 6 (4'30 t.)

Se celebró Consejo de ministros casa de Maura, durando dos horas.

Manifestaron los ministros que solamente cambiaron impresiones.

Aprobaron un decreto sobre repoblación de los montes.

Otro creando tribunales arbitrales, consejos de conciliación y tribunales industriales.

Otro legislando sobre las huelgas. Otro modificando el reglamento para adaptar la ley general a cada cuerpo especial de la Armada.

También se aprobaron varios expedientes de escaso interés.

**El viaje del rey**

Se acordó que el rey salga el día nueve para Barcelona acompañando a Maura.

**Asunto importante**  
 Maura indicó a Figueroa que le acompañara a Palacio y que hablaría por el cambio de un asunto importante, que reservaron.

**En Palacio**  
 Lo que dice Maura

El Consejo de ministros celebrado en Palacio duró dos horas.

Maura manifestó que les acompañará a Barcelona, Ferrándiz.

La reunión—dijo—ha carecido de interés, limitándonos a enterar al rey de los asuntos de actualidad.

No tratamos—añadió—de Marruecos, por carecer de noticias.

**Firma regia**  
 De Marina

El rey firmó los siguientes decretos:

Disponiendo el pase a la reserva del vicealmirante Gutiérrez Celis, de los capitanes de navío D. José Boado, D. Federico Loygorri y Gutiérrez Vega y del auditor García Vega.

Concediendo ascensos reglamentarios.

Modificando los artículos primero, 24 y 34 del reglamento para aprovechamiento de las marinas.

Disponiendo que resuelvan las conferencias internacionales sobre las peticiones que se formulen para ampliación de nuestra zona.

# De Gobernación—Ascensos en Telégrafos

Ascendiendo a inspector de sección del cuerpo de Telégrafos, el jefe del centro de Murcia, D. José María Pizana y Pastor.

Id., a jefe de centro a D. Pedro Macías, director de la sección de Jaen.

**De Gracia y Justicia—Canónigo de Orihuela**

Nombrando arcipreste de la catedral de Zamora al canónigo de la de Orihuela, D. Francisco Herrero.

# El conflicto de Bilbao

**Sigue igual**  
 Bilbao 6 (8 n.)

Continúa en pie el conflicto por los arbitrios municipales.

Siguen cerradas las tabernas; las tiendas de ultramarinos no despachan al público vino.

Hasta ahora no hay incidentes desagradables.

**Reunión**

El gremio de ultramarinos se reunió, acordando cerrar el lunes caso de que antes no se haya solucionado el conflicto.

# Noticias de Ceuta

**Viajeros distinguidos**  
 Ceuta 6.

Procedente de Gibraltar fundearon un remolcador y un torpedero inglés, conduciendo a una princesa, hermana del rey Eduardo.

El jefe de estado mayor de la plaza la saludó a bordo, donde se le obsequió con un lunch.

De incógnito recorrió la población. Al atardecer se embarcó la princesa.

Sus acompañantes manifestaron que estaba satisfechísima de las atenciones que se le habían dispensado.

Momentos después desembarcaron el duque de Fite y su esposa la princesa Luisa, hija mayor del rey Eduardo, acompañados del jefe de la escuadra de Gibraltar.

El general Zubía les dió la bienvenida.

Recorrieron en coche la población, embarcándose y regresando a Gibraltar.

# PROVINCIAS

**Emigrantes estafados**  
 La Coruña 6 (8 n.)

Se han presentado en el gobierno civil varios emigrantes estafados.

Denunciaron al gobernador que el agente les exigió cien pesetas a cada uno por embarcar habiéndoles cobrado ya antes igual cantidad.

**Intento de suicidio**  
 Bilbao 6 (8 n.)

Una joven ingresó en un convento de esta capital, por creer su padre que padecía de enajenación mental.

La joven se ha arrojado desde una de las ventanas de la celda que ocupaba, y que da al jardín.

Se encuentra en gravísimo estado.

# INFORMACION DE MARINA

**Ascenso**  
 Madrid 6 (12 n.)

El rey firmará en breve el ascenso capitán de navío D. Angel Lopez, que pasará a la reserva.

**El «Yañez Pinzon»**

Dicen de Melilla que marchó el canoero «Yañez Pinzon», regresando al expresado puerto.

**El «Ponce de León»**

Comunican de Huelva que mar-

+  
 SEGUNDO ANIVERSARIO  
 DEL SEÑOR  
**Don José Hernández Madrid**  
 Floricultor que fué del huerto de San José  
 Que falleció el día 5 de Marzo de 1906  
 R. I. P.

En sufragio de su alma se celebrarán misas de media en media hora, desde las seis hasta las doce, mañana domingo 8 de los corrientes, en el templo de Nuestra Señora de las Mercedes, aplicándose también por su descanso eterno, todos los demás cultos que en dicho día tengan lugar en el referido templo.

**SU VIUDA, HIJOS Y DEMAS FAMILIA,**  
 Suplican a sus amigos y personas piadosas le tengan presente en sus oraciones y asistan a alguno de dichos piadosos cultos, por lo que les quedarán agradecidos.  
 Murcia 7 de Marzo de 1908.

chó el «Ponce de León», fondeando en Ayamonte.

**El «Terror»**  
 Dicen de Cadiz que llegó el «Terror» procedente de Sevilla.

**Rumor**

Se afirma que el vicealmirante Vinierras sustituirá a Celis como jefe de jurisdicción de justicia marítima del ministerio.

**Licencia**

Se han concedido dos meses de licencia por enfermo para Cadiz al teniente de navío D. José Lobo.

Queda en excedencia forzosa.

**Destinados**  
 Han sido destinados a la compañía de Ordenanzas del ministerio, dos Sargentos de Infantería de Marina.

# DIPUTACION PROVINCIAL

Durante el mes de Febrero último han ingresado los Ayuntamientos en la caja de la Diputación provincial las siguientes cantidades:

Abanilla, por corriente, 500 pesetas; Aguilas, 750; Albudeite, 383'85; Alcantarilla, 250, y por resultas, 140; Bullas, 1.000; Campos, 150; Cartagena, 9.000; Ceñit, 200; Cieza, 1.000; Cotillas, 200; Fortuna, 250; Fuenteálamo, por resultas, 1.000; Jumilla, por corriente, 1.732'08; Librilla, 500; Lora, 2.000; Lorquí, 200, y por resultas, 74'08; Molina, 400; Moratalla, por resultas, 600; Mula, por corriente, 800; Murcia, 13.000; Ojós, 150; Pacheco, 500; Pinatar, 100; Pliego, 125; San Javier, 250; Totana, 750; Ulea, 275; La Unión, 2.600; Villanueva, 189'85; Yecla, 1.000.  
 Total, 40.069'86 pesetas.

# EL PADRE COLOMA

**Su recepción en la Academia**  
 Madrid 6 (12 n.)

La recepción en la Academia de la Lengua del padre Coloma, será revestida de extraordinaria solemnidad. Asistirán muchas señoras.

# VIDA RELIGIOSA

**VELA Y ALUMBRADO.**—Día 8, en San Juan de Dios, por D. Ignacio Murcia Reyes.

**SANTORAL.**—Día 8, San Cirilo, San Urbano y San Juan de Dios.

**SAN NICOLAS.**—Sexto domingo de San José.—La misa de comunión a las siete. Por la tarde a las tres. Los sufragios de este día son por D.ª Engracia Mazón, por sus difuntos.

# MARRUECOS

**Gratitud del Mokry**  
 Madrid 6 (11 n.)

León y Castillo comunica que lo ha visitado el Mokry para darle las gracias por la participación que ha toma-

do el capital español en el último empréstito marroquí.

El Mokry marchará a Barcelona y Madrid la semana próxima, continuando el viaje a Tanger.

# LA ADMINISTRACION DE EL LIBERAL—Murcia

servirá a todas las señoras residentes en Murcia, sean ó no suscriptoras de nuestro diario, un abono a precio **reducido** de LA MODA PRÁCTICA. Envíese lleno a sus oficinas, el boletín que va al pie.

LA MODA PRÁCTICA cuesta 50 céntimos al mes en Madrid, 2'25 pesetas al trimestre en provincias. Pues bien, los suscripciones de Murcia por conducto de EL LIBERAL disfrutará el privilegio de ser equiparadas, a las de Madrid, pagando únicamente **dos reales al mes.**

Y como LA MODA PRÁCTICA aparece todos los miércoles (ó sea 4 ó 5 veces por mes), a las señoras de Murcia les costará el ejemplar solo 12 céntimos y medio en los meses de cuatro miércoles, y solo 10 céntimos (precio fantástico ó é inv-resumí!) en los meses con cinco.

Desde el día en que se suscriba usted hasta fin de mes, recibirá gratis los números que se publiquen, no empezando a cobrarse su suscripción hasta el día 1.º del mes siguiente.

LA MODA PRÁCTICA sortea entre sus suscriptoras mensualmente espléndidos regalos: máquinas de coser, vestidos, sombreros, juegos de cama y tocador, vajillas, fonógrafos, bicicletas, pianos, perfumes, joyas, libros, sombrillas, abanicos, etc. etc.

D.

que vive en la calle \_\_\_\_\_ núm. \_\_\_\_\_ piso \_\_\_\_\_ desea recibir LA MODA PRÁCTICA al **precio reducido** para Murcia de cincuenta céntimos al mes.

Después de lleno córtese el boletín y envíese bajo sobre a la Administración de EL LIBERAL, Murcia.

EMILIO RICHEBOURG

# La hija maldita

loso y más sombrío, no la dirigía la palabra y evitaba hallarse solo con ella.

—¡Dios mío! ¿Sospechará algo?—se preguntaba asustada.

Estaba la torturaba horriblemente produciéndola angustias indecibles. Pero todos sus temores, sus angustias, sus presentimientos y sus dolorosas inquietudes por el porvenir, las soporaba con valor. Sufría por él, a quien amaba con toda su alma, con ese amor maravilloso y sublime que no se alimenta más que de la abnegación, que no conoce más que el sacrificio.

El era joven, hermoso; si era rico lo ignoraba. Pero tenía un nobilísimo corazón, las aspiraciones propias de un alma elevada, las ideas y los sueños entusiastas de un poeta, todas esas cosas, en fin, que hablan a la ardiente fantasía de una joven.

Se encontraron, por azar, un día en una fiesta de pueblo. La primera mirada hizo nacer la simpatía. No es más rápido el rayo que ciertas emociones que hieren el corazón. Estaba él pálido y triste, debía sufrir, era desgraciado quizá... Después de la simpatía brotó el interés. Contóle el joven todo lo que sabía de su pasado, una existencia dolorosa, la que tiene un ser abandonado, sin ningún afecto, privado de la ternura y de los besos de una madre.

Lucila procuró consolarle y darle esperanzas

de días mejores para el porvenir. Hizo más: sólo poseía su corazón, y se lo entregó.

Ignorante acaso, pero desde luego inconscientemente del peligro, Lucila no sospechó que podía hallar un abismo al final de aquella florida pendiente.

La embriaguez del amor, del primer amor sobre todo, causa un deslumbramiento que encanta y sugestión. Después de seis meses, la embriaguez amorosa de Lucila no se había disipado. En su ingenua y generosa confianza en él, no se había dado cuenta de su situación. Lucila amaba ciegamente, sin cálculo, y de la misma manera que dió su corazón hubiese dado su vida. Su amor estaba engalanado de flores y no pensaba que las flores podían deshojarse y marchitarse con sus lágrimas. Su única pena, hasta entonces, había sido la de verse obligada a ocultar aquel secreto a su padre.

—Es absolutamente preciso, es interés de nuestro amor—le había dicho Edmundo.

Defender su amor, era defender su vida. Lucila guardó silencio.

Mientras tanto, a pesar de sus presentimientos, y aun diciéndose que su padre quizá abrigaba alguna sospecha, Lucila se hallaba muy lejos de pensar que estuviese descubierta la mitad de su secreto.

—Querido Edmundo!—se dijo Lucila después de haber leído la carta.—Se decidí al fin; se marcha... Si, es preciso, los días pasan, el tiempo apremia... ¡Oh! él vencerá, mi corazón me lo dice. ¿No ha sufrido acaso bastante? Dios, que vela por todas sus criaturas, no querrá hundirle en la desesperación. Sin embargo, siente aljarse... No menos que él estoy inquieta y pesarosa; pero es preciso, la dicha bien vale algún sacrifi-

cio. Iré esta noche a su cita, es la última. Me arriesgo mucho, porque si fuese vista y reconocida... ¡Oh, qué horror! Esta idea me estremece; pero si Edmundo no me viese esta noche, tal vez le faltaría el valor para marcharse. Me llama... Pues iré a llevarle lo que me pide: el valor y la esperanza.

Encendió una bujía y quemó la carta como precaución, desgraciadamente inútil.

Sus ojos se llenaron de lágrimas; enjugóselas cuidadosamente y después bajó al patio para dar las órdenes convenientes para la cena y ocuparse de los mil quehaceres interiores de una granja bien administrada.

Rouvenat había llegado del campo guiando una pesada carreta cargada de heno. Dirigió un afectuoso saludo a la joven, y Lucila quedóse sorprendida por la triste expresión de su mirada.

—¿Qué te pasa, querido Pedro?—le preguntó.

—Tienes cara de contrariedad.

—Es verdad, señorita; no estoy contento ni mucho menos.

—¿Acaso no van los trabajos como tú deseas?

Pues a mí me parece que los segadores siegan de prisa, gracias a lo espléndido del tiempo.

—En efecto, señorita; puede decirse que el sol hace las tres cuartas partes del trabajo; pero otro asunto es el que me preocupa y me causa mucho pesar...

—¿Y no me lo puedes confiar?—dijo Lucila con tono zalamero.

El viejo criado sintióse conmovido hasta el fondo de sus entrañas.

Dió hacia la joven dos pasos, y con voz muy queda pronunció estas palabras:

esta noche, renuncie a él y no salga de su habitación.

La súbita aparición de Jacobo Mellier, cerró sus labios.

Dirigió a la joven una larga y expresiva mirada a guisa de súplica y alejose lanzando un profundo suspiro.

—¡Pobrecito Pedro!—pensó Lucila.—Experimenta realmente un gran pesar. Habrá tenido que sufrir el mal humor de mi padre.

# IV

## EL CAZADOR DE LOBOS

Sobre las siete y media, un hombre alto, cubierta la cabeza con un sombrero de fieltro viejo, calzado con gruesos zapatos claveteados y llevando sobre su blusa de tela azul un fusil de caza en banderola, se presentó en Seullon.

Como todos los campesinos en aquella época del año, tenía el rostro curtido por el aire y quemado por los rayos del sol; pero a pesar de lo rudo de sus rasgos y de la expresión algo dura de su fisonomía, tenía un semblante simpático. Su edad podía calcularse en cuarenta años. Su espaciosa frente cuadrada, sus espesas cejas, juntas sobre el nacimiento de la nariz y un no sé qué de orgulloso y de osado en la mirada, revelaban un carácter de energía poco vulgar y obstinado en sus ideas.

Bajo esta envoltura medio salvaje, llena de asperezas apenas dulcificadas, latía, sin embargo, un gran corazón, capaz de llegar al valor heroico y de sacrificarse hasta más allá de lo posible, hasta lo incomprensible, hasta la locura.

Se ha observado frecuentemente la exagera-

ción de ciertos sentimientos, que llegan al absurdo ó muy cerca de él.

Este personaje se llamaba Juan Renaud; pero era más conocido en todo el cantón de Saint-Irton por el nombre de «El cazador de lobos».

Al entrar en la casa se quitó el sombrero y saludó respetuosamente a Lucila. La joven ponía los cubiertos sobre la larguísima mesa

# Cartagena al día

## LAS PROCESIONES

El corresponsal de EL LIBERAL confiesa haber sido interrogado, respecto a si este año habrá en Cartagena procesiones, y él, que también se siente picado de curiosidad, pregunta a su vez si las habrá. El tema, por su interés y por su actualidad, se presta a que le consignemos algún comentario en estas crónicas.

A la hora presente, nadie sabe a ciencia cierta si la pregunta en cuestión se debe contestar afirmativa o negativamente. Las Cofradías aun no han sido convocadas para deliberar sobre el particular, y ni «marrajos» ni «californios» han dicho aun la última palabra. Lo que sí sabemos es que las impresiones que dominan no son las más optimistas, y que el deseo de la opinión sería el de ver echadas a las calles, en la próxima Semana Santa, nuestras justamentenombradas procesiones.

¿Prevalecerán aquellas impresiones, ó este deseo? Nuestro voto, aunque modesto, está al lado de la aspiración del pueblo, que fiel a sus tradiciones, anhela escuchar las notas enardecedoras de la «Marcha de los Judíos», para entregarse al regocijo que le produce la seguridad de contemplar en plena calle, en los días solemnes, sus pasos, sus capirotes, sus tercios de judíos y granaderos, las flamantes innovaciones de los años últimos.

¿Es que va a perdurar el retraimiento de los «marrajos»? ¿Es que el entusiasmo de los «californios», va a trocarse este año en frialdad é indiferencia? No queremos creerlo, así nos lo prediquen capuchinos descalzos. Están los «californios» en el deber de proseguir su obra, como están los «marrajos» en el de reanudar la suya interrumpida. Así se la demanda, no solo la generación viva, sino las generaciones de muertos procesionistas, que gozan en el sepulcro la paz inefable del reposar eterno.

Esa paz sería turbada, por el agravio de un acuerdo contrario a la celebración de las procesiones, y al recordamiento de las conciencias se traduciría en las horas de sueño en horribles pesadillas y macabras visiones, que pedirían estrecha cuenta de su conducta, a los que tan mal uso hicieran del preciado depósito de tradición y cartagenismo, que sus antepasados depositaron en sus manos.

«Californios» y «marrajos!» La «Marcha de los Judíos» deja oír sus acordes en vuestras conciencias, para que dispongáis que ella sea la que anuncie al pueblo que sus deseos se verán satisfechos. No comprendéis que Semana Santa sin procesiones, es como flor sin perfume? Sin perfume exterior al menos, ya que para las almas piadosas, queda siempre el perfume íntimo y misterioso de las creencias.

F. Bautista Monserrat.

# AGUILAS

## Estudiantina

Ha resultado este año el carnaval algo más animado que en años anteriores, pero no se ha visto ningún disfraz que haya llamado la atención por su originalidad.

Lo único que ha gustado sobremedera ha sido la estudiantina «La Juventud agrícola» que tocaba muy afinada y cuya organización era admirable. Dicha estudiantina la dirigía el joven requinto de esta banda municipal.

Felicitemos al señor Mula, organizador de dicha estudiantina, así como a todos los jóvenes que han formado parte de ella.

## Bailes

Con una concurrencia extraordinaria se han celebrado los bailes de máscaras en las sociedades Casino, Círculo de Artes y Oficios, Aguilas, siendo materialmente imposible dar un paso por sus respectivos salones.

## Suicidio

Se ha suicidado, arrojándose al mar en el sitio llamado Cope, un sujeto que padecía, según dicen, una enfermedad crónica.

Hemos procurado averiguar sus señas y hasta ahora solo sabemos que se llama Pedro y por apodo Gachamigas.

## Sesión municipal

Ha celebrado sesión extraordinaria la Corporación municipal, a la que han asistido los concejales señores Ruano, Parra, Lumeras, Ruiz, Navarro, García Ruiz, Muñoz, Viñegra, Fernández, Luna, Romero, Gris Lloret, Lloret, Muñoz de Haro (D. José Manuel), Cerdán y Sánchez-Fortun.

Preside el señor Ruano y abierla la sesión se lee el acta de la anterior, que se aprueba.

Seguidamente el secretario lee un oficio del gobernador sobre la dimisión que tenía escrita el señor Ruano con fecha 16 de Febrero último.

La presidencia manifiesta que, efectivamente, el día 16 de dicho mes escribió su dimisión y como la presidencia tiene potestad para poner a la orden del día los asuntos que crée oportunos, en dicha fecha se retiró

dicha dimisión de la orden del día y por lo tanto no ha habido sustracción. V puesto que ya estaban aclaradas las causas de la sesión extraordinaria y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

El numerosísimo público que había acudido al Ayuntamiento en busca de emociones se ha visto defraudado una vez más.—4 Marzo.

## EL SARGENTO EGEA

Esta mañana ha abandonado su domicilio y se ha presentado a hacer servicio el celoso sargento de policía Andrés Egea, que, víctima de su deber, recibió un balazo en la cara que le ha retenido en cama unos dos meses.

El restablecimiento de este distinguido policía ha sido muy celebrado por sus compañeros y amigos y por todas aquellas personas que conocían la labor policiaca de Andrés Egea.

Este modesto funcionario ha tenido hoy noticia directa del ministro de la Gobernación.

La impresión del jefe superior no puede ser más halagüeña, pues el señor La Cierva y Peñafiel, en carta breve pero expresiva, le acompaña un cheque de 500 pesetas a su favor, lamentando no haya sido mayor, como se merecía y era su deseo.

Reciba nuestra enhorabuena.

## LAS ANTIGUAS LEPROSÍAS Y LOS SANATORIOS MODERNOS

La consagración histórica del contagio excesivo de la lepra ha informado los procedimientos de rigor adoptados en todos los pueblos, desde Moisés hasta nosotros, para impedir la propagación de un mal que, además, era mirado como el símbolo de todos los horrores y de todos los sufrimientos.

Entre los hebreos, el leproso, en nombre de Dios, es arrojado fuera del Real; y el poema de Job en sus tristes endechas, nos pinta, de una manera aterradora, la suerte de estos desgraciados.

En la Edad Media, el leproso fue condenado a una muerte civil y política; no podía heredar ni testar, sus parientes se repartían sus bienes, y, arrancado violentamente de su familia, era internado en una Leprosía, hasta que una muerte lenta acabara con sus desventuras.

En nuestros días, la suerte de estos infelices es todavía más cruel; pues al desaparecer las innumerables Leprosías que la piedad cristiana levantó en Europa, en el siglo XIII, donde eran atendidos con solicitud y cariño por los religiosos y religiosas consagrados a su servicio, quedan completamente abandonados en su inmenso infortunio, por una sociedad egoísta que les odia y les persigue.

La medicina, como hija del dolor y de la caridad, ha procurado mejorar la suerte actual del leproso, y sustituir las antiguas Leprosías por los Sanatorios, cuyos establecimientos, si reúnen las condiciones aconsejadas por la ciencia de previsión, podrán servir, como aquéllas, de medios de defensa social, y de rehabilitación a los que eran declarados muertos para el mundo.

La utilidad de los Sanatorios para leproso es reconocida por todos, sin que nadie se atreva a discutir la verdad doctrinal que los informa. Sin embargo, en los países en que se ha proyectado su instalación, se han presentado obstáculos que, si bien ilusorios, han entorpecido las obras. Entre éstos figura, en primer lugar, el peligro constante de que la acumulación de muchos leproso es un gran foco de infección leprosa, cuyas fatales consecuencias pueden sufrir, en primer término, los pueblos comarcanos.

El Dr. Zambaco Pachá, de Constantinopla, según declara él mismo en su informe al Sanatorio de Fontilles, «hace más de 20 años, concibió el proyecto de un Sanatorio para recoger los muchos leproso ambulantes de dicha población, y no ha podido llevar a vías de hecho su pensamiento, porque dificultades insuperables han paralizado sus esfuerzos.»

El Dr. Dom Sautou, de París, monje benedictino, al terminar su viaje de 12 años, visitando los principales focos leproso del globo, adquirió un terreno de 30 hectáreas de extensión, a cuatro kilómetros de Neufchateau (Vosgos), muy adecuado para el nuevo destino. Después de trazar el plano de las obras y de obtener la aprobación del Consejo Nacional de Higiene, se levantó una cruzada obstruccionista que consiguió suspender la ejecución del proyecto.

En Colombia, el prestigioso leprologo, doctor Carrasquilla, ha intentado fundar un Sanatorio para ampliar los estudios experimentales y clínicos acerca de su tratamiento suero-terápico de la lepra, y también tropieza con las mismas dificultades.

Ultimamente, una Junta de bienhechores, obediendo a mis instrucciones, instaló un Sanatorio para leproso en el valle de Fontilles, término de Lagnar, provincia de Alicante, y, no obstante merecer el apoyo de la ciencia universal y de todo el país, sin diferencia de clase ni de credo político, varios vecinos de los distritos de

Denia y Pego han elevado una protesta al ministro de la Gobernación, para que sólo se permita la entrada en dicho establecimiento a los leproso de ambos distritos, por el infundado temor de que los leproso de toda la región constituyan un peligro permanente para los pueblos comarcanos.

Este proceder contrasta sobremedera con el de los Tiempos Medios, en que las Leprosías estaban situadas en el recinto de las ciudades más populosas, y el leproso era considerado como un ser que tenía algo de divino. «La res sœra miser» elevada al sobrenatural de las creencias cristianas.

En nuestros días, la oposición a los Sanatorios de leproso debe atribuirse, sobre todo, al horror que inspira la reaparición de una enfermedad que cual fantasma aterrador, se creía extinguida en Europa desde el siglo dieciséis.

Al revelar la prensa inglesa, en 1889, la muerte de un heroico misionero belga, el Padre Damián, el apóstol de los leproso de Molokai, el mundo se llenó de espanto, por comprender que la terrible plaga estaba desolando todavía numerosos países del globo, y que existían en la tierra otros leproso, además de los que relata la historia de las epidemias.

Es de esperar que la ciencia, con su esclarecido celo, vaya disipando preocupaciones antiguas, y que haga comprender que el contagio leproso es poco frecuente, y que el lazario es menos peligroso para los que le rodean y para su descendencia que otros que padecen enfermedades fatalmente contagiosas. Solo así se podrá conseguir que estos desgraciados sean atendidos debidamente en los Sanatorios especiales, y que dichos establecimientos sean aceptados por todos como medios de defensa social y de rehabilitación de aquellos infelices.

J. Gonzalez Castellano

## CREVILLENTE

### Bailes

Transcurrió el carnaval, sin que ocurriera el menor incidente.

Los bailes han estado animados, si bien hay que hacer constar que la animación no ha sido como la de los años anteriores; lo que prueba que, ó es que va decayendo la tradición, ó que la mayoría va comprendiendo ya que es preciso ocuparse de otras cosas más interesantes y provechosas para el adelanto de los pueblos.

Para el domingo hay anunciados, según tengo entendido, dos grandes bailes de pinata organizados por las bandas de música del 16 y del 15, ó sea, «La Primitiva» y la «Filarmonica», y no sabemos, si algún otro de sociedad.

### Bienvenido

Se encuentra entre nosotros el ingeniero agrónomo destinado a esta provincia D. Antonio Aznar Aznar, el cual permanecerá en este su pueblo natal una corta temporada.

### A estudiar

En la tarde del jueves, y después de haber permanecido unos días al lado de su familia, salió para Valencia el aventajado estudiante D. Viriato Pastor Pastor.

Le deseamos un feliz viaje.

### Las huelgas

Por fin, han sido resueltas favorablemente para los obreros, las tres huelgas de hiladores de pita, tejedores de junco ó hiladores de cañamo.

Todos estos obreros han conseguido lo que solicitaban; los hiladores de pita alcanzaron todavía más de lo que pedían. Esto demuestra que ha habido constancia entre ellos y que han sido bien aconsejados por los que verdaderamente aman a este pueblo y se sacrifican por el bienestar de todos, cosa que se vendrá a conocer algún día, si bien hoy lo van conociendo ya los que comprenden que la indiferencia es el peor mal de todos los males sociales.—6 Marzo.

## CARTERA DE MURCIA

### Audiencia

Para el día 9 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera.—Una de Catedral, por hurto, contra José María López. Defensor señor Llanos; procurador señor Bermudez.

Sección segunda.—Una de Caravaca, por incendio, contra Leoncio Egea y otro. Defensores señores Llanos y Clemares; procurador señor González Sanz.

### Casino

Mañana tarde a la retirada del paseo habrá matinee en el Casino.

### Accidente de trabajo

Ha sido curado en el hospital José Ayala Huescar, de 29 años de edad, vecino de Puente Tocinos, de una herida contusa en la cabeza, que se le produjo casualmente trabajando como albañil en las obras de la Tienda-Asilo.

### VINOS Y COGNACS, MARQUES DE MISA, JEREZ

#### Nuevo canónigo

Ha sido nombrado canónigo de esta Catedral, en la vacante producida por defunción de D. Felipe Cruz, el presbítero D. Alfonso Barberán Caravaca.

#### De Obras públicas

La jefatura de Obras públicas devuelve informado el expediente y proyecto

de D. Miguel Amoraga sobre legalización de una instalación eléctrica en término de Cieza.

—El alcalde de Cehugin participa que no han presentado reclamaciones al proyecto de D. Ricardo Godínez sobre desviación de aguas del río Quipar.

**EL TE CHAMBARO**  
se emplea siempre con éxito para combatir el estreñimiento, las hemorroides, la bilis y la acritud de la sangre.

—«Levante Agrícola»  
Hemos recibido el primer número de la revista quincenal «Levante Agrícola», que ha comenzado a publicarse en esta capital bajo la dirección de D. Juan Antonio L. Sánchez-Solís.

Deseamos a la nueva revista larga y próspera vida.

#### Carruajes de lujo

El pago del arbitrio sobre esta clase de carruajes estará abierto durante el presente mes, a partir del lunes 9, en el negociado correspondiente del Ayuntamiento.

#### Augusto Vivero

En el correo de ayer llegó a Murcia, procedente de Madrid, nuestro estimado compañero el distinguido redactor de «España Nueva» Augusto Vivero, al que hemos tenido el gusto de saludar.

Hoy marchará a Mula, relacionándose en su viaje con el mitin que allí se prepara, en el que ha de tomar parte el batallero diputado republicano Rodrigo Soriano.

#### Mejorado

Se encuentra mejorado de la enfermedad que desde hace días lo retiene en cama nuestro querido amigo el distinguido abogado D. Adolfo Balboa.

Deseámosle un rápido y completo restablecimiento.

#### El seguro del rey de Portugal

Nuestros lectores recordarán que el primero de Febrero último fué asesinado S. M. el rey de Portugal, quien tenía contratado un seguro de un millón cien mil francos con la importante Compañía francesa de seguros sobre la vida «La Urbana».

Dicha Compañía ha efectuado el pago de esa respetable cantidad el día veinte y cuatro de Febrero último, donde así una nueva prueba del merecido crédito de que disfruta, pues hace años que viene operando en España y Portugal con un éxito cada día más creciente.

## LOS «CANTOS» DE VERDÚ

La «Colección de Cantos populares de Murcia» de D. José Verdú, además del éxito artístico que ha proporcionado a su autor, ha despertado interés general en profesionales y aficionados, como lo prueba el haberse agotado la primera remesa de ejemplares hecha a esta capital hace muy pocos días.

De nuevo se han puesto ejemplares a la venta en diferentes puntos y en casa del autor, San Patricio 1, al precio de 6 pesetas. Por 6'50 se envía por correo certificado.

El interés de la obra, aparte de los juicios encomiásticos que autorizadamente se han hecho de ella, está justificado con solo enumerar lo que el voluminoso tomo de unas 200 páginas, con la trascrición por canto y piano, contiene:

Y es lo siguiente:

### INTROITO, por D. Tomás Bretón.

### Cantos populares

El Paño, Tonaña.—Canción de «El Besito».—Canto de la Romería de la Fuensanta.—Cantínela.—Canto de la guerra de Africa.—Canto de los anisidos.—Himno de Antonete.—Aguinaldo.—Malagueña de «La Madrugá».—Cantar de los borrachos.—Cantar de los Albañiles.—Los Mayos», cantar murciano.—Cantar del labrador, con mulas.—Cantar del labrador, con vacas.—Canto de la hoja.—Canto de la trilla.

### Cantos religiosos

«La Samaritana», Pasión de cuaremas.—«La Samaritana», Pasión de cuaremas, (otra versión).—Pasión de Semana Santa.—Rosario de la Aurora.—Rosario de la Aurora, (otra versión).—Rosario de la Aurora, (otra versión).—Salve de la Aurora, Ordinaría.—Salve de la Aurora, Lisa.—Salve de la Aurora, Carnal.—Salve de la Aurora, de Difunio y Pasión.—Salve de la Aurora, Chamerga.—Correlativa.—Cántico religioso de la Aurora, Sacerdote Ministro de Cristo.—Cántico religioso de la Aurora, Santo Dios.—Toques de bocinas de las procesiones de Semana Santa.

### Bailes populares

El Zángano.—Las abuelas, seguidillas.—La Torrás.—Seguidillas del Jó y Já.—Parrandas del medio.—Parrandas del uno.—Parrandas del tres.—Parrandas del campo.—Malagueña de la huerta.

Y una completa serie de observaciones y notas, con profusión de datos y noticias sobre el origen de cada uno de los cantos, exámen de su parte técnica y resumen general de todo lo que tiene relación con la historia de la música popular de Murcia.

## EN EL PENAL DE CEUTA

(POR TELEGRAMA)

### Visita del duque de Fife

Ceuta 7.

El duque de Fife visitó el penal recorriendo sus dependencias y comprando algunos objetos elaborados por los penados.

El duque visitó la celda del penado Morilla, temible criminal que recién-

mente ha cometido un doble crimen en este presidio.

El duque interrogó a Morilla en inglés.

Morilla le contestó en francés correctamente hablado.

Le dijo que tenía sobre sí diez penas de cadena perpétua por otros tantos crímenes cometidos.

Añadió que llevaba unos pocos días recluso en la celda, castigado por haber dado muerte a un compañero.

El duque de Fife, le dijo entonces: —Eres malo.

Morilla respondió a esto: —Eso dicen, pero no me con venzo.

## ARCHENA

### Carnaval

Este año ha sido el carnaval en esta muy flojo, a causa del mal tiempo que ha reinado los tres días; a pesar de ello se han visto caprichosísimos disfraces, llevados por bellas jóvenes de la localidad.

El domingo salió una comparsa titulada «Los emigrantes» cantando versos alusivos a la emigración; aunque todos iban muy mal vestidos, llamó mucho la atención.

El martes se habló toda la mañana de un trabajo que se estaba preparando cerca de un mes, y que llamará la atención de propios y extraños; a las tres de la tarde se presentó en la carretera una grandiosa fragata de guerra, con todos sus accesorios, engalanada con follaje, flores y banderas; era una gran obra en la que han demostrado su ingenio el fotógrafo de ésta, capitán de ella D. Salvador Martínez, D. Cesáreo Banegas, D. José Gallego y otros.

Al oscurecer también fuimos sorprendidos por toques de cornetas, redobles de cajas y luces, enterándonos que los emigrantes del domingo habían decidido no marchar y sacar una monumental carroza titulada el Entierro de la Sardina; en su concha iba el popular Antonio Torrano, el cual explicaba el por qué no se habían marchado a América!

Según nos enteramos después, fué tan de prisa pensado que no tuviera tiempo de recibir las hachas de viento pedidas, pero a pesar de ello gustó mucho, siendo muy felicitados los organizadores de esta cabalgata.

Nuestra enhorabuena a todos, especialmente a nuestras dignas autoridades y guardia civil por sus trabajos para que todos se divirtiesen sin disgustos que el exceso de vino produce.

### Boda próxima

Para el día de San José está concertada la boda de la encantadora señorita Juana Marco García y el joven jefe del gran hotel Las Termas de este balneario D. José María Vera Espinosa.

Por adelantado le damos nuestra enhorabuena, deseándole una interminable luna de miel.

### Regreso de novios

Han regresado a esta después de pasar unos días en su viaje de recién casados, los jóvenes esposos D. José Abad y doña Rita Guardiola.

Le reiteramos con tal motivo nuestra enhorabuena.—5 Marzo.

## La política

(POR TELEGRAMA)

### Relevo de Ochando

Madrid 7 (12 t.)

Asegúrese que el general Ochando será relevado de la dirección general del cuerpo de carabineros.

Este relevo obedece a las recientes declaraciones hechas por Ochando en el Senado y de las cuales se ocupó la prensa comentándolas sabrosamente.

La vacante de Ochando, si se confirmara el rumor de su relevo, daría origen a una combinación de tenientes generales.

### Policia á Barcelona

Parece ser que La Cierva toma toda clase de precauciones relacionadas con el viaje del rey á Barcelona.

Piensa el ministro de la Gobernación enviar á la capital catalana un gran contingente de policías elegidos entre los más prácticos y polifacéticos.

Este núcleo de fuerza policiaca irá mandado por Millán Astray.

## FIRMA REGIA

(POR TELEGRAMA)

### De Marina

Madrid 7 (3'30 t.)

El rey ha firmado los siguientes decretos:

Ascendiendo al empleo inmediato al contralmirante Viñeiras y nombrándole jefe de jurisdicción del ministerio en sustitución de Celis.

Id. á capitán de fragata á D. Adolfo Solís.

Id. á teniente de navío de primera clase á D. Manuel Flores.

Id. á teniente de navío á D. Adolfo Calandria.

Id. á alférez de navío á D. José Velasco.

Y nombrando jefe de la provincia de Vigo al capitán de navío D. Gabriel Cuervo.

### Consejo

Madrid 7 (3'35 t.)

En Palacio se celebró consejo.

Maura, La Cierva, Primo de Rivera y Ferrandiz ultimaron el viaje... (Nota.—A este telegrama ha suprimido la censura once palabras.)

## Aviso

DEL COMERCIO DE

### José Asensio Illán

SUCESOR DE RICARDO CANTÓ

El lunes 9 dará principio la venta de retales y géneros rebajados de los precios corrientes en su nuevo establecimiento

### PLATERIA, 65 y 67

NOTA.—Durante los días de esta liquidación las compras serán pagadas al contado, y para evitar equivocaciones no se dejarán géneros á ver fuera de casa ni se darán muestras.

## Tiro de pavo

En las inmediaciones de la Venta de la Paloma, donde otras veces ha estado establecido, habrá tiro de pavo mañana domingo, en las ventajosas condiciones acostumbradas para los tiradores.

## CANTA DE UN GENERAL

«La Fléche, 23 de abril de 1898.

«Muy señor mío:

«Encuentro que la Pasta Dentol es un producto absolutamente excepcional y muy superior á cuantos he empleado hasta hoy.

«Ruegole agre!»

GENERAL VERDAL, que á su próximo envío una ó dos

muestras de Pasta y de Elixir, pues varias personas me han pedido ensayar el Dentol. Firmado: General VERDAL, La Fléche.»

El Dentol (agua, pasta y polvo) es, en efecto, un dentífico que, además de ser soberanamente antiséptico, está dotado de un perfume, como ningún otro agradable.

Creado de conformidad con los trabajos de Pasteur, destruye todos los malos microbios de la boca; impidiendo, por tanto, ó curando seguramente las caries de los dientes, las inflamaciones de las encías y los males de la garganta.

En muy pocos días comunica á los dientes una blancura sorprendente, destruye el sarro y deja en la boca una sensación de frescura deliciosa y persistente.

Aplicado sobre algodón calma instantáneamente los dolores de muelas, por violentos que sean.

De venta en las buenas Droguerías, Farmacias y Perfumerías.

En Murcia: Ruiz Seiquer y J. Ferrer.

## EL SÁBADO 7 DE MARZO

aparecerá La Semana

Ilustrada con DOCE grandes páginas á todo color y fotografados en negro.

## EL SÁBADO 7 DE MARZO

aparecerá La Semana

Ilustrada con un cambio radicalísimo en su confección, hasta el punto de resultar otro periódico distinto, nuevo, original y completo.

## EL SÁBADO 7 DE MARZO

aparecerá La Semana

Ilustrada en forma de MAGACINE con sus DOCE páginas cortadas y cosidas.

## EL SÁBADO 7 DE MARZO

aparecerá La Semana

Ilustrada con DOBLE cantidad de fotografías, de texto, de dibujos y de caricaturas.

A pesar de tan considerables mejoras

10 cénts.

seguirá costando el ejemplar

Cénts. 10

## ESPECTÁCULOS

TEATRO-CIRCO.—Secciones de cinematógrafo y variedades.

P

